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RAPORT PRELIMINAR 
DE CERCETARE ARHEOLOGICA 
LA SLOBOZIA 

Conform planului de lucru al secton,1lui 
de istorie antică a Centrului de studii şi 

cercetări de istorie militară şi al Muzeului 
judeţean Hfov, în perioada 1 setptembrie--:15 
octombrie 1978 au continuat cercetările 
arheologice începute în anii anteriori la ce-
tatea lui Mircea cel Bătrîn, aflată pe raza 
comunei suburbane Slobozia, municipiul 
Giurgiu. Cercetarea exhaustivă a cetăţii lui 
Mircea cel Bătrîn se află în al treilea an de 
lucru după reluarea cercetărilor în 19751). 

Campaniile 1976-1977 au evidenţiat 

părţi din zidul de incintă (latura vestică) a 
cetăţii, turnul de SV şi un turn semicircu-
iar pe latura NV. Datorită 'apariţiei 'Clipei de 
infiltraţie, secţiunile . s-au oprit la nivelul 
0,75 faţă de solul actual, în anul 1978 fiind 
adîncite secţiunile vechi pînă la nivelul 
-2,00 m. 

Secţiunea SI orientată E-V are dimensiu-
nile 114/2 m. 

Secţiunea S II, orientată N-S are dimen-
siunile 58/2 m şi a urmărit surprinderea 

1 Prima săpătură arheologică a fost efectuată 

în 1955 de un colectiv condus de Ion Barnea şi 

Petre Cernovodeanu care a relevat existenţa zi-
durilor nordice şi sudice de incintă, fără a reuşi 

datarea lor (Materiale, IV, 1955). ln anul 1975 să
păturile au fost reluate de un colectiv format din 
Dan Căpăţână (şef colectiv) şi muzeografi ai Mu-
zeului judeţean Ilfov. Rezultatele cercetării în 
anii 1976-1977 au fost publicate în volumul Ilfov, 
file de istorie, Buc., 1978, v. 117-123. 
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zidurilor de incintă N şi S ale cetăţii. Limi-
tele N şi S nu au fost atinse în campania 
1978, datorită imposibilităţii continuădi 

lucrărilor în adîncime. In secţiune au apărut 
două construcţii de secot XIX cu ziduri din 
cărămidă, avînd ca liant argilă. 

Secţiunea S III orientată N-S, paralelă cu 
S II are dimensiunile 45/3 m. Ea a fost pre-
lungită cu 6 m spre nord. La adîncimea de 
3,5 m, în partea de N a secţiunii, în careu-
rile 2 şi 3 au fost descoperite două asize de 
blocuri de piatră frumos făţuite. Blocurile 
de piatră care compun zidul au dimensiuni-
le de 1,5X0,43X0,29 m. Cercetarea, între-
ruptă din cauza timpului defavorabil, pare 
a indica totuşi c~ în această zonă se găseşte 
turnul de NE al cetăţii. Secţiunea a pus in 
evidenţă şi un zid exterior. 

Secţiunea S IV - orientată E-V, paralelă 
cu S I, cu dimensiunile 50 X 1,5 m. a sur-
prins ziduri care aparţin turnului de SV al 
cetăţii. 

Secţiurţea S IV A, executată în cruce ~~ 
S~IV, a urmărit SU!prinderea ziduriior de nord 
şi de sud ale turnului. .. 

Secţiunile S V şi S VI au fost practicate 
de o parte şi de a alta ·a zidului vestic de 
incintă şi au atins nivelul -1,00 m. 

Prin cercetările efectuate a fost dehleiat 
aproape complet· zidul vestic al' cetăţii. Zi-
dul de h1:cintă are o gr6sirri~ de 3 metri ·şi 
e compus din blocuri mari de piatră de ca:.. 



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

372 

rieră făţuite la exterior iar emplecton-ul din 
piatră de carieră sau de rîu de diferite di
mensiuni prinse intr.un mortar hidrofug de 
bună calitate. 

Zidul prezintă tiranţi orientaţi E-V sau 
N-S practicaţi iniţial in faza de construcţie 
a cetăţii şi care au fost folosiţi ulterior la 
aerisirea şi împiedicarea pătrunderii igra-
siei. Zidurile de interior (1-1,5 m grosime) 
sînt construite în acelaşi sistem ca şi zidul 
de incintă. Nu au fost încă elucidate legă
turile stratigrafice între zidurile interioare 
şi zidul de incintă. 

Turnul semicircular are ziduri de grosi-
mea 4 met·ri, iar diametru! în interior de 
trei metri are aceeaşi tehnică de construcţie 
ca şi zidul vestic de incintă. Adîncimea la 
care s-a ajuns în interiorul turnului a fost 
de -1,60 m. De la această adîncime a apă
rut apa împiedicînd continuarea cercetării; 

nu s-a putut stabili eventuala intrare în 
turn şi nici legăturile turnu1ui cu •restul ce-
tăţii sau fazele sale de construcţie. Se pare 
că turnul e adosat ultimei faze constructive 
a zidului vestic de incintă al cetăţii. 

In colţul de sud-vest al cetăţii cercetarea 
arheolGgică a pus în evidenţă zidul interior 
al turnului, de formă aproximativ pătrată. 

Ultimul nivel de călcare a fost construit din 
dale mari de piatră cu dimensiunile de 
0,95X0,95X0,15. In zidul de vest al turnu-
lui de SV se observă o crăpătură care mer-
ge pe toată lăţimea zidului şi care se 
datorează tasării terenului în această zonă 

a cetăţii sau unei alte cauze. 
In funcţie de elementele aduse în discu-

ţie, limita estică a perimetrului arheologic 
fiind cunoscută, lungimea zidului de incintă 
pe direcţia E-V poate fi aproximată ca avînd 
85 metri. 

Apariţia zidului interior lasă deschisă 

problema concepţiei de construcţie a forti-
ficaţiei. 

Analiza descoperirilor, aşa cum se pre-
zintă în faza actuală, permite două ipoteze 
de lucru legaţi de structura cetăţii aşa cum 
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este ea cunoscută din descrierea lui Wale-
rand de W avrin: 

- descrierea lui Walerand de Wavrin nu 
este exactă, dat fiind caracterul suprastruc-
turilor descoperite. 

- cetatea a suferit ulterior modificări 

(turnul semicircular şi turnul interior) care 
au modificat planul iniţial al cetăţii (din 
timpul lui Mircea cel Bătrîn). 

Rezolvarea acestor probleme va fi posi-
bilă numai după atingerea nivelului de se-
col XIV. 

Cercetarea arheologică pînă în acest mo-
ment a surprins numai faza de demantelare 
a cetăţii. Faptul se explică prin apariţia de 
la adincimea de 2 metri a apei de infiltraţie 
din ba'lta aflată intre cetate şi rambleul căii 
ferate (nordul cetăţii). Desecarea bălţii în 
anul 1979 va permite continuarea cercetării 
şi elucidarea problemelor nerezolvate pînă 

în prezent: cronologia fortificaţiei, fazele de 
construcţie, planul exact al fortificaţiei, 

poarta cetăţii. 
In secţiuni au fost descoperite şi in anul 

1978 un număr relativ mare de ghiulele de 
tip Walarand de Wavrin. Numărul total al 
ghiulelor descoperite în campaniile 1976-
1978 se ridică la 19. 

Materialele ceramice recoltate sînt data-
bile în secolele XIV-XIX. S-au descoperit 
bucăţi de oale, farfurii şi străchini cu fun-
dul inelar, decorate pe faţa interioară cu 
diverse ornamente (rozete, cercuri concen-
trice, figuri geometrice regulate), executate 
agrafitto şi champ leve cu smalţ de diferite 
cu1ori, în care predomină verdele de dife-
rite nuanţe, olivul şi brunul roşcat. Acestea 
aparţin ceramicii româneşti de tradiţie bi-
zantină din secolele al XIV-lea al XV-lea. 

Ceramica nesmălţuită, de culoare roşcat

cărămizie are un decor caracteristic altor 
aşezări de epocă (Brîu întrerupt, alveole, îm-
punsături, incizii, practicate pe pereţii va-
selor (ex. Coconi)2. 

2 N i c o 1 a e C o n s t a n t i n e s c u, Coconi, un 
sat din Cimpia Romând în vremea lui Mircea cel 
Bdtrîn, Buc., 1972, p. 134 şi urm. 
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In secţiunea corespunzătoare turnului se-
micircular a apărut şi un fragment de vas 
oriental decorat cu motive specifice alb-al-
bastru, databil în perioada secolului al XIX-
lea; în aceleaşi secţiuni apar şi cinci frag-
mente de lulele turceşti. 

In S III au fost descoperite cahle cu pre-
lungire tubulară smălţuite la punctul de 
prind ere. 

Din categoria obiectelor metalice, în afara 
ghiulelelor de metal au fost descoperite o 
lamă de sabie şi un vîrf de halebardă ca-
racteristice epocii secolelor XV-XVI. 

Documentele de săpătură se află la Cen-
trul de cercetări şi studii de istorie militară, 
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cercetător Dan Căpăţână, iar obiectele re-
zultate din săpătură în depozitul muzeului 
Giurgiu. 
Menţionăm faptul că, datorită marii adîn-

cimi la care va ajunge săpătura, lucrările la 
acest obiectiv necesită încă aproximativ trei 
ani. 

Elaborarea raportului preliminar aparţine 
cercetătorului Dan Căpăţînă (partea referi-
toare la cercetarea stratigrafică şi interpre-
tarea datelor rezultate din săpătură), Virgil 
Vrabie (conservarea monumentului), Cristina 
Harhoiu (lista de inventar şi descrierea obi-
ectelor descoperite). 


